

铸盾强武谱新篇

奋楫扬帆启新程

区人武部积极探索具有渝中特色辨识度的基层人武部高质量发展路径

巍巍青山，见证忠诚担当；滔滔江河，奔涌强军豪情。近年来，区人武部坚持以强军目标为引领，立足“小而精、特而优”的区位特质，以规范化数智化建设为牵引，破解空间制约、深挖资源潜力、创新思路举措，坚持前瞻筹划、软硬兼重、军地协同、全面过硬，高标准推动两级人武部建设水平整体跃升，在国防动员和后备力量建设的征程上，探索出一条具有渝中特色辨识度的基层人武部高质量发展路径。



全区基层专武干部参观纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年“宣传出去 争取过来”主题展。



区人武部集体观看《重庆 1949》。



欢送入伍新兵。

铸魂育人

筑牢绝对忠诚思想根基

坚定的政治信仰是人民武装力量的灵魂。区人武部党委始终将党管武装作为政治责任，深刻把握提升基层人武部规范化建设水平对促进武装工作高质量发展的重要性和迫切性，以高度的政治责任感和兴武强军使命感紧抓不放、做实做好。据统计，渝中驻军单位多达23家，连续七届荣获“全国双拥模范城”殊荣，“崇军尚武”氛围浓厚。

为让理论武装入脑入心，渝中构建

“党委领学、支部跟学、全员研学”的理论学习体系，运用“线上线下”融合模式，深入解读党的创新理论精髓与强军思想要义，通过举办专题读书班、理论研讨会，使全体人员深刻领悟“两个确立”的决定性意义，将“两个维护”融入血脉、见诸行动。

渝中红色资源丰富，为延续红色基因，区人武部不仅常态化组织人员前往红岩革命纪念馆等革命旧址开展主题实践，还开设思想政治教育线上“微课

堂”，精心打造以抗战精神、红岩精神等为主题的文化墙、阅览角，布设“全国八路军办事处抗战历史陈列馆”、“红岩魂”微展厅等教育场景，以红岩精神的熏陶涵养，营造“时时受熏陶、处处是课堂”的浓厚氛围，强化兴武强武的责任担当。

渝中人口高度密集、要素高度集聚、功能高度复合，面临着公共安全风险交织叠加、城市肌理复杂、治理精度极高等挑战。为此，区人武部深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，紧跟“积极探索超大城市现代化治理新路子”任务部署，坚持“军地协同、共建共享”理念，注重用好基层武装工作建设高质量发展成果，主动将民兵建设融入超大城市中心城区现代化治理体系，成为深化基层治理的重要力量。

立足于区内汇集重庆医科大学、中交二航局等一批国家级、专业级国防动员潜力单位优势，渝中以重点企业、高校人武部规范化建设为牵引，聚焦医疗救护、工程抢险、水上运输救援等领域，进一步编优建强平时服务、应急支援的拳头力量。同时，与陆军特色医学中心、预备役第三基地等驻区部队建立协作机制，共享训练场地师资，联合开展针对性演练，锤炼队伍实战能力，确保关键时刻拉得出、用得上、起作用。

民兵，亦兵亦民，是“平时服务、急时应急、战时应战”的多面手。渝中以普通民兵为主体、基干民兵为骨干，组织民兵融入“1+3+N”基层网格治理体系，基本实现辖区79个社区、879个网格“全域覆盖”，广大民兵在巡河护学、隐患排查、巡逻防控、舆情引导、纠纷调解、防汛减灾、连晴高温天气应对等实战化治理场景中实时发挥作用，成为深化城市治理、维护城市安全、推动城市发展的一支可靠力量。

为畅通军地协作链条，渝中还坚持把国防后备力量作为应对超大城市现代化治理挑战的“突击队”“生力军”，联动政法、公安、应急、消防等队伍力量统筹使用，建立健全常态沟通协调和联演联处机制，推动国防后备力量融入多领域、立体化城市治理体系，构建形成“统一指挥、快速响应、协同作战”的治理格局，让国防后备力量成为守护母城平安的“移动堡垒”。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。展望未来，区人武部将继续锚定高质量发展目标，以更加昂扬的斗志、更加务实的作风、更加有力的举措，不断推动人民武装工作向更高质量、更高效迈进，为筑牢长江上游的国防动员屏障贡献更多的渝中智慧与渝中力量，奋力开创国防动员和后备力量建设新局面。



区人武部在红岩红纪念馆开展主题党日活动



民兵防汛演练

以“智”促“治”

构建智慧动员全新格局

日前，在一场模拟实战的动员演练中，区人武部使用数智化武装工作平台，精准完成参战人员抽组、装备物资紧急调用，按部署开赴作战地域，依据指令，反无人机小组使用无人机反制装备，采用电磁干扰手段，致对方微型超低空侦察无人机失能坠毁。

无独有偶，在火爆的重庆“渝超”比赛中，辖区两路口街道民兵使用数智化武装工作平台，

链路建设体系，锻造过硬干部队伍，为兴武强武事业提供坚强人才保证。

除了严把“入口关”，选拔政治素质高、专业能力强、热爱武装工作的优秀人才外，区人武部还搭建“成长梯”，建立“理论学习+业务培训+实践锻炼”三位一体培养模式，定期组织专武干部、民兵骨干参加军地数字技能人才培训，邀请国防大学专家围绕“人工智能与智能化战争”进行主题授课辅导，结合基层人武部规范化建设重点任务推进，强化对基层一线的指导帮带，提升数智化驾驶能力，专武部长均由综合能力突出、数字素养较强的退役军人担任。

今年以来，渝中优化调整基层专武部长5人，实现专武部长100%由退役军人担任。组织专武干部和民兵骨干参加军地比武竞赛，斩获全市国防素养大赛第一的佳绩，在警备区网络民兵骨干集训比武中名列前茅。

文/记者 晏艳辉
图/区人武部供图

在渝中，区人武部充分利用“数字重庆”建设成果，将“云、数、算”植入战斗力建设，依托渝中“1361”数字重庆建设架构和应用成果，多场景开展数字武装应用探索，搭建基层武装数智平台，全量归集动员潜力数据，智能辅助动员指挥决策，一键生成人员装备出动方案，全域保障实时调度，全部实现一屏统揽、一库汇集、一键调度，援战保战能力建设驶入“数智化”发展快车道，进一步提升援战保战能力。

不仅如此，区人武部还依托线上平台



全区民兵开展集中点验和教育训练。